

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 3 PENGŐ
EGYES SZÁM ÁRA 12 FILLÉR.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELŐLŐS SZERKESZTŐ:
VITÉZ KOLOSVÁRY BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM ALATT
TELEFON 3-48. SZÁM.

A németek a francia csapatok kivonulásának végleges dátumát követelik

Franciaországnak nincs joga arra, hogy a Saar-vidéken csapatokat tartson

Genf, március 11. Hire jár, hogy a francia csapatoknak a Saar-vidékről való végleges visszavonása és külön vasuti védelmi osztály felállításának kérdésében komoly nehézségek támadtak. Német részről kijelentik, hogy a versaillesi szerződés szerinti

Franciaországnak nincs joga arra, hogy a Saar-vidéken csapatokat tartson.

A német delegáció ennél fogva ragaszkodik ahhoz, hogy a csapatok visszavonásának dátumát most már végleg állapítsák meg. Ahoz sem járulhat hozzá, hogy a Franciaország által követelt pályavédelem újjászervezését katonai testület végezze.

A Saar-brücken kormánybiztos 80 emberből álló alakulat felállítását javasolta, amely német felfogás szerint nem lehet katonai alakulat, hanem szigorúan polgári jellegű. A francia felfogás szerint még nem érkezett el az időpontja annak, hogy lemondjanak a messzemenő biztonsági intézkedésekről, legalább is ami a vasutakat illeti. A pályavédelem céljára a franciák nézete szerint rendőri jellegű felfegyverzett és katonai szervezet kell, ez a szervezet azonban

nemzetközi összehangolású lehet.

Beavatott körökben azt hiszik, hogy a nézeteitérések ellenére sikerülni fog megegyezésre jutni.

A népszövetség japán delegátusa szerint a földrengésről szóló jelentések tulzattak

Genf, március 11. Dr Stresemann a népszövetségi tanács mai ülésének megnyitására a legutóbbi japán földrengés katasztrófája alkalmából meleg szavakban fejezte ki a népszövetségi tanács részvétét Yshy japán delegátusnak, aki megköszönte a népszövetségi tanács részvétét és megállapította, hogy

a katasztrófáról szóló jelentések tulzattak.

A mai napirend első pontjaként az ópium bizottság működéséről szóló jelentést vették tudomásul. Dr Stresemann külügyminiszternek és a mezőgazdasági ügyek előadójának javaslatára elhatározták, hogy 1927 őszén diplomáciai értekezletet hívnak össze Genfben, amelyen az egyes

kormányok képviselői a be- és kiviteli tilalmi korlátozások megszüntetése ügyében nemzetközi konvenciót dolgoznak ki. Az értekezlet időpontját november 4-re tűzték ki. Az értekezleten olyan államok is képviseltetik magukat,

amelyek nem tagjai a nemzetek szövetségének.

Ezzel egyidejűleg jóváhagyták dr Stresemann javaslatára a gazdasági bizottság működéséről szóló jelentést és elvben elfogadták azt az indítványt, hogy a jövő évben a mezőgazdasági statisztikák egységesítése érdekében az állami szolgálatban működő statisztikusokat értekezletre hívják össze.

Az ülés ezután zárt ülésé alakult,

Csendes nap a képviselőházban

A Ház március 15-én, a nemzeti ünnepre való tekintettel szünetet tart

Budapest, március 11. A képviselőház mai ülésén folytatták az ösztöndíjakról szóló javaslat részletes tárgyalását. Az egyes szakaszokhoz Strausz István, Kocsány Károly Gaál Gaszton, Huszár Károly, Szinyey-Merse és Fábán szövegezték a javaslatot, akiknek felszólalásaira Klebelsberg kultuszminiszter reflektált. A Ház ezután áttért a közalkalmazottak gyermekeinek tanulmányi ösztöndíjáról szóló javaslat részletes tárgyalására.

A javaslatot többek hozzászólása után

részleteiben is letárgyalták.

Majd áttértek a mentelmi ügyek tárgyalására, mely után Beiklen miniszterelnök terjesztette be a legfelsőbb számvevőszék elnökének a régebbi esztendő számadásához csa-

toltt jelentését, amelyet kiadtak a zárszámadási vizsgálóbizottságnak. Ezután Hermann Miksa kereskedelmi miniszter bejelentette, hogy az öregségi és rokkantbiztosítás megvalósításához szükséges statisztikai adatok sürgős beszerzését rendelte el. Az erre vonatkozó jelentést a Ház közgazdasági bizottságához utalják. Az elnök ezután napirendi javaslatot tett. A legközelebbi ülés 16-án szerdán délelőtt 10 órakor lesz, amennyiben a március 15-i nagy nemzeti ünnepre való tekintettel a Ház

szünetet tart.

A 16-i ülés napirendjén szerepel a ma letárgyalt javaslatok harmadszori olvasása és a biztosítási javaslat tárgyalása.

Az ülés 2 órakor ért véget.

Pusztító vihar dühög Japánban

Hivatalos jelentés az eddigi veszteségekről

Osaka, március 11. Az elmúlt éjszaka óta heves vihar dühög Nyugat-Japánban, különösen Tangó tartományban. A vihar elpusztította azokat a barakképületeket, amelyeket a földrengés következtében hajléktalanná vált emberek számára emeltek.

A japán belügyminiszteriumhoz érkezett legutóbbi jelentések szerint egyébként a földrengés- és tűzvész okozta veszteségek a következőképpen alakultak: Meghalt 2687 ember, megsebesült 6443 ember. Elpusztult körülbelül 10 ezer ház és egyéb épület.

A Szántó-Schleizinger-féle kommunista összeesküvést a moszkvai bolsevista Joffe irányította

Érdekes leleplezések az ausztriai és magyarországi kommunista-szervezkedésekről. — Ausztriában a proletárdiktatura kikiáltása volt a cél

A bécsi Arzenálban történelemmel kapcsolatban — amelyekről annak idején hírt adtunk, — a nyomozás folyamán mindegyre érdekesebb dolgok látnak napvilágot, amelyek jellemzők a kommunisták működésére. A bécsi sajtó még nem is hozta nyilvánosságra az arzenáli rajtaütést, amikor a vidéki kommunista szervezetek a bécsi vörösök főparancsnokságától már meg is kapták a parancsot, hogy a hadianyagot sürgősen helyezték biztonságba. Hadianyag pedig bőven volt, mert például a steiri gyárban a munkások

tulorákban gyártották a hadianyagot

és ennek legnagyobb részét St. Pölten környékén helyezték biztonságba, a felsőbb parancsnak megfelelően.

Ez a lázas készülődés bizonyítja, hogy a bécsi szociáldemokrata párt nem a parlamenti többség megszerzésére törekedett, hanem

a proletárdiktatura volt a kiűzött célja.

A burgenlandi események, Magyarország állandó megrágalmazása nem volt más, mint a felkészülés kendőzése, hogy a steiri gyár zavartalanul dolgozhasson és hogy Lundenburgon keresztül észrevétlenül csempészhesék a cseh hadi-raktárakból ellopott hadianyagot Ausztriába.

A magyarországi bolsevista összeesküvés szintén ebből a szempontból ítélend meg. Moszkvában tisztában vannak azzal, hogy

Magyarországon keckázatos volna a proletárdiktatura kiáltásának megkísérlése.

Szántóék és Vágóék haditerve az volt, hogy Magyarország különböző részein zavargásokat, helyi puccsokat rendeznek, hogy

lekössék a magyar nemzeti hadsereget és a rendőrséget

Amint az adott jelszóra a lavina megindult volna Magyarországon, nyomban

megmozdult volna a Schutzbund felmiliós hadserege.

Bécs rohamképesnek tarják Moszkvában.

Moszkva egyik legnagyobb sulyú diplomatája és szervezője egyébként Joffe, volt pekingi bolseviki követ éppen most tartózkodik Bécsben betegségének gyógyítása végett.

Joffe a Szántó-féle leleplezés előtt érkezett Bécsbe és ma is ott tartózkodik, érkezésének célja pedig nem volt más, mint az, hogy Moszkva követeként személyesen akart jelen lenni a világra szóló szenzáción,

a bécsi proletárdiktatura kikiáltásánál.

Joffe irányította Bécsből a Szántó-féle összeesküvést is.

Pakots és Gaál Jenő kísérletezése egy új demokratapárttal

Budapest, március 11. Pakots József és Gaál Jenő új demokratapártot alakítottak, amelynek a demokratapártban beállott szakadás volt az oka. Emlékeztetünk ugyanis, hogy Pakots kettős mandátuma körül heves harcok dúltak a demokratapártban. Pakots Józsefnek az volt az álláspontja, hogy a déli kerületi mandátumát tartja meg és a budai mandátumot a listán utána következő Gaál Jenőnek juttatja. Ezzel szemben Rassai és néhány párhive követelte, hogy Pakots a déli kerületben, Hajdu Marcell javára mondjon le. Pakots azonban Gaál Jenőt juttatta mandátumhoz. Ezért a demokratapárt parlamenti frakciója, amelynek összesen 8 képviselőtagja volt,

kizárta Pakots Józsefet és Gaál Jenőt:

Mivel parlamenti elszigeteltségük helyzetüket megnehezítette, most magyar demokratapárt címen megalkították a demokraták újabb parlamenti frakcióját.

Édesanyja sirján bánatában felvágta az ereit egy debreceni leány

Az otthon hagyott levél elolvasása után bátyja kirohant a temetőbe s még meg tudta menteni testvérét

(A Hajdúföld tudósítójától) Megrendítő öngyilkossági kísérlet történt pénteken a Szent Anna utcai róm. kath. temetőben. D. E. fiatal leány, aki a debreceni egyetemi belgyógyászati klinikán könyvkezelőnő, tegnapi este 8 órakor

édesanyja sirján felvágta az ereit.

Mielőtt azonban a temetőbe ment volna, hogy tettét végrehajtsa, otthon levelet hagyott, amelyben bejelentette, hogy a temetőben akar végezni magával.

Közben a bátyja is hazament és rémülten olvasta a levelet, majd ki-

rohant a temetőbe, ahol anyja sirján véreben fetrengve találta testvérét, felvágott erekkel. A lány vérvesztése még nem volt oly nagy s így a bátyja az arrajárók segítségével kivitte a villamos megállóhoz, ahonnan a klinikára szállította. Itt a sebeit bekötötték, de a leány ezalkalmmal is kijelentette, hogy

mindenképen meg akar válni éle étől,

mert édesanyja meghalt s nem tudja ezt elviselni. A klinikáról a leányt lakására szállították, ahol gondos ápolás alá vették.

Dr Nagy Jenő előadása a Tiszántuli Madárvédelmi Egyesületben

(A Hajdúföld tudósítójától) A Tiszántuli Madárvédelmi Egyesület sorozatos előadásai a debreceni vadász- és gazdaközönség, továbbá a művelt madárkedvelők részéről a legnagyobb közkeveltségnek örvendenek. Az ország egyetlen városában sem tartottak még ilyen rendszeres, úgy gazdasági, mint vadászati szempontból nagyjelentőségű, tartalmas és tanulságos előadásokat. Hasonló előadások tartására

országszerte nagy érdeklődés mutatkozik,

mert semmi sem segíti úgy elő a magyar vadászati tudomány fejlesztését és a madárvédelem ügyét, mint éppen ezek az ismeretterjesztő, szemléltető előadások, melyek kiváló értékét a szakember tudása és a

megfigyelések, tapasztalatok érdekesítő, gazdag anyaga szabják meg.

Dr Nagy Jenő

a közismert neves ornitológus legutóbb a vadkacsaféléket ismertette. Ez előadás folytatásaként hétfőn d. u. 6 órakor sorra kerülnek a vöcskök, sirályok, lilék és a vadászok kedvenc madarai, a szalonkafélék. Minden egyes madarat kitűnően példányban fog bemutatni az előadó. Ismerteti azok életmódját, vonulását, fészkelését, meghatározásra szolgáló jegyeit. Magától értetődik, hogy ezek a rendkívül tanulságos előadások a magyar vadász- és gazdaközönség számára szinte megbecsülhetetlenek.

Ez a negyedik előadás is a ref. főgimnázium természetrajzi termében lesz. Belépti díj nincs.

Érdekes statisztika a magyarországi időszaki sajtóról

Az országban összesen 934 ujság jelenik meg s ezeknek összterjedelme 60 ezer négyzetmétert tesz ki

Budapest, március 11. A Magyar Statisztikai Társaságban pénteken délután az időszaki sajtóról *Elekés Dezső* székfoglaló előadást tartott. Az előadó utalt arra, hogy különösen a példányszám az, amire vonatkozóan nem tud pontos adatokat. Egyes államokban törvényhozási uton büntetés terhe mellett kötelezik a kiadókat a példányszám bevallására.

Magyarországon 934 ujság jelenik meg.

Ebből 618 Budapesten, 316 a vidéken jelenik meg. A vidéki városok közül Debrecennek van a legtöbb ujságja, 19. A ma létező ujságok jórésze, 422 a háború után indult meg. Az 1925. évben 110 ujságot alapítottak. Legnagyobb a havonként egyszer megjelenő ujságok csoportja. Ilyen ujság 780 van. Hetenként 273 ujság jelenik meg. Az ujságok túlnyomó többsége, 94,2%-a magyar nyelven jelenik meg.

Tartalom szerint — folytatta az előadó — a hírlapok és folyóiratok egymástól nem különíthetők el. Az előadó a statisztika szempontjából a hírlapokat és folyóiratokat közös gyűjtőnéven ujságnak nevezi. A vegyes tartalmu ujságok beosztásánál domináló tartalom volt az irányadó.

Az osztályozás igen nehéz volt, hiszen sok olyan ujság van, amely éppen olyan joggal nevezhető társadalmi lapnak, mint közigazgatási és politikai lapnak.

Tartalom szerint a legnagyobb a politikai ujságok száma.

A statisztika szerint az egységes párti lapok száma 68, a kormányt támogató lapoké 48, a fajvédőpártiaké 50, a liberális és demokrata 22, szociáldemokrata 3, pártonkívüli 52, egyéb 13

Igen nagy az ipari, vallási, társadalmi, oktatási- és közigazgatási tartalmu lapok száma is. Római katolikusok 45 ujsággal, a reformátusok 37 ujsággal szerepelnek a vallási tartalmu ujságok között. Az ujságok oldalszámszerinti csoportosításában legtöbb, tehát 118 a 8 oldalas ujságok száma. Az összes ujságok egy évfolyami terjedelmét összegezve azt találjuk, hogy

Az összterjedelem mintegy 60 ezer négyzetmétert tesz ki

1841 ben még csak az ujságjaink fele magyar nyelvű, egyharmada németnyelvű. A magyar ujságok százalékszáma 1917 ig 83,7 százalékra emelkedett, a német ujságok száma pedig egyharmadára csökkent.

A Munkásbiztosítópénztár is a Kereskedelmi Betegsegélyzőautonómiaja mellett foglalt állást

Minden remény megvan arra, hogy sikerül fenntartani a Betegsegélyző autonómiáját

(A Hajdúföld tudósítójától) Ismertette a Hajdúföld azt a nagyszabásu mozgalmat, melyet Debrecen kereskedői indítottak a Kereskedelmi Betegsegélyző autonómiájának megvédése érdekében. A memorandumot, amelyet Nagy József tanár készített el, nyolc debreceni érdekvédelem képviselői szerdán délelőtt nyújtották át dr Vass József népjóléti miniszternek. A küldöttségben résztvett

dr vitéz Dávid Géza

vaskereskedő, a Baross Szövetség elnöke is. A debreceni kereskedők kívánságát dr Homonnay Tivadar országgyűlési képviselő tolmácsolta és rámutatott a 70 éve fennálló egyesület fenntartásának szükségére. A törvényjavaslat ugyanis centralizálni akarja a betegsegélyzést s ez a Kereskedelmi Betegsegélyző teljes beolvastását jelentené.

A népjóléti miniszter válaszában

kijelentette, hogy a kívánságot minden tekintetben honorálja és azonnal utasította a miniszterium illetékes ügyosztályát javaslat-tételre

Mint munkatársunk értesül, a debreceni Kerületi Munkásbiztosító Pénztár szintén a Kereskedelmi Betegsegélyző fenntartása mellett foglalt állást. Homonnay Tivadar ugyanis

Kurián Gyula pénztári igazgatótól kért információt az ügyre vonatkozólag,

aki részletes válaszában a Betegsegélyző nagy akcióképességét, egyre növekvő taglétszámát és hatalmas társadalmi erejét hangsúlyozta. Debrecen kereskedelmi köreiből remélik, hogy a memorandumnak tartalmát a kormány honorálni fogja s így a nagymultu Kereskedelmi Betegsegélyző megtarthatja az autonómiáját.

A Jótékony Nőegylet műkedvelő előadása

(A Hajdúföld tudósítójától) A Csokonai-színház hatalmas nézőterén pénteken este szokatlan esemény játszódott le: a régi jó Debrecen békebeli társadalmi tartotta alkalmi összejövetelét, az a jólismert s régóta nélkülözött közönség, melynek 80-90%-a a legjobb esetben theatre parée-k, vagy jótékonycélú műkedvelések alkalmából szokott összeválni egy kis színházi szórakozásra. Így nemcsak a színpadi szereplők, hanem a szélesebb körű publikum egyes rétegei is beilleszkedtek abba a műkedvelő gárdába, mely a régi Debrecen társadalmi életének annyi sok felejthetetlen esztét és helyi érdekű sikert jelentett s amelynek aktív szereplői tegnap már csak a páholyokból szemlélték azt az örök fiatal színpadot, melyet im már a fiatalabbik generációnak engedtek át működési színterül.

Sikerek, tapsviharak, virágállványok s bukétok most is a régiiek voltak, csupán az obígiagt előképek hiányoztak, amiből viszont azt következtetjük, hogy a jószándéku, de tehetségtelen műkedvelők végérvényesen kivésztek Debrecenből.

A több dimenziós műkedvelői rutin annál bővebben ömlött a gyorsrendületű s főképpen jókedvű előadásból, melynek egyes részeit itt-ott magasan kiemelkedtek a lokálpatriotizmus csapongó hullám tengeréből.

Az est láthatatlan hőse Csathó Kálmán volt, akinek drámairói képessége amugy is magán viseli a műkedvelői jelleget. Vigjátékait többnyire regényeiből szokta színpadi cselekményekké formálni s ez az ő jellemfestő erejét egynehány hatásos fordulatban s kitűnő embertípusban teljesen kiéli. A többi csak lefoszlás, szintelen sallang, mely az ellaposodáshoz vezet. Ezek a drámai hézagok műkedvelői előadásokon kitelnek másirányú érdekességgel s ezt a jótékony pótlást a szereplő személyek szolgáltatják színpadi jelenítéssel.

Az Uj rokon, mely eredetileg regénynek született s ifju korában „Blanche vagy a szegény rokon” nevet viselte, két típust rajzol meg

élethű elevenességgel: a falusi uri család szemérmes, világtól elmaradt dámaít s a falusi férjeket, akiket erőteljes humorral foglal össze a családi élet. Ebben a familiába csöppen be váratlanul a külföldi leányrokon, egy nagystílű fiatal hölgy, aki az egész kompániát megbolondítja, nőket, férfiakat vegyesen s végül az egész társaságot faképnél hagyja. Az ötlet ugyan nem egészen eredeti, de a típusok kitűnőek s az egyes jelenetek fordulatos beállításai könnyedén viszi a humoros darab lendületét.

A péntek-esti előadás szereplői várakozáson felülit produkáltak. Ollinger Béláné plasztikus színekkel, finoman karakterizáló erővel személyesítette Tóni mama sikerült alakját. Gömöri-Havass Gáborné, akinek kitűnő alakítói készsége egyszerű énekművészi képességeinek járuléka közé tartozik, sok eredeti kifejezéssel s jellemzéssel gazdagította szerepét. Az új rokon személyesítője Nedeczky Baba volt. Játéka mindvégig eleven temperamentummal hatott. Havass Katónak humoros alakítása egyike volt az előadás legkimagaslóbb értékeinek. Ugy ő, mint Csűrös Ferike művészi színvonalat reprezentáltak. Dicsőffy Annuska decens játékaival, Bethy Éva, Thury Duci és Pálffy Mariska természetesen ható előadásokkal keltettek feltűnést.

A férfi szereplők közül — et nunc venimus ad fortissimum — dr Laczkó József, aki már kiforrott művészi egyéniség, akármelyik fővárosi színésznek is becsületére váló kidolgozással elevenítette meg a pipogya férj karakterisztikus figuráját. Csanak Béla kitűnő humorával állandóan derűltégen tartotta a nézőteret. Hatásosan illeszkedtek szerepeikbe Nagy Sándor, Nagy József, Pádl Dénes és Fráter Jenő.

A Csathó-vigjátékot megelőzőleg nem szerencsés megválasztással egy fővárosi zsidó kabaré-író sikerületlen egyfelvonásosa vezette be az előadást, amelyben erőltetett szerepeibe Havass Kató, Nagy József és Fráter Jenő vittek életet. (In.)

Dr Hubay Jenő Debrecenben

Dr Hubay Jenő, fia Hubay Endre az Olaszországban élő hírneves festőművész, Kósa György zongoraművész, dr Márfy Károly, a rendezőbizottság titkára szombat

délben 12 órákor érkeznek Debrecenbe.

Az állelőn a városi tanács élén maga Dr Magoss György polgármester fogadja, a zeneiskola nevében P. Nagy Zoltán, a Zenekedvelők Köre nevében a beteg Márk Endre helyett dr Csiky József egyetemi tanár.

A Hubay hangverseny fél 8 órákor kezdődik az Arany Bika disztermében.

Március 15-i ünnepélyek Debrecenben

Ünnepély az Ipartestületben

Az Ipartestület és az Iparoskör vezetősége együttesen hazafias ünnepélyt rendez az Ipartestület dísztermében, mely ünnepély műsora a következő:

1. Az Iparos Dalegyet megnyitó éneke. 2. Dr Szabó Márton főgymnáziumi tanár ünnepi beszéde. 3. Vitéz Soltész Gyuláné éneke, zongorán kíséri dr Balogh Elemérné. 4. Dr Vitéz Kiss József szavalja Sik Sándor lamentációját. 5. Az Iparos Dalegyet záróéneke.

Az ünnepély március 15-én este 6 órákor lesz, melyre az iparosársadalmat s az érdeklődő közönséget ezuton hívja meg az Ipartestület és az Iparoskör vezetősége. Az ünnepélyre belépődij nincs.

A Női Felső Kereskedelmi Iskola ünnepélye

A debreceni Négyévfolyamu Női Felső Kereskedelmi Iskola március 15-én fél 5 órai kezdettel az intézet tornatermében hazafias ünnepséget rendez. Műsor: 1. Himnusz. Csosz László tanár vezetésével és zenekari kísérettel éneklő az énekkar. 2. Prolog. Irta Fuxné Eib' Anna az iskola volt növendéke, elmondja Geréby Pálma I. évf. tanuló. 3. Riasztó. Irta Sajó Sándor, szavalja Juhász Erzsébet IV. évf. tanuló. 4. Magyar dalok. Éneklő az énekkar. 5. Ünnepi beszéd. Mondja Diczig Géza tanár. 6. Kacsóh: Rákóczi megtérése, éneklő Puskás Margit IV. évf. tanuló, zongorán kíséri Székely Magda IV. hegedűn Gortva Ida II. évf. tanuló. 7. Mi nem feledhetünk! Irta Szathmáry István, szavalja Szathmáry Margit II. évf. tanuló. 8. Magyar tánc. Lejtők: Balassa Erzsébet, Czitrom Ibolya, Dudás Magdolna, Juhász Erzsébet, Kolozsvári Juliánna, Kovács Ilona, Lavotha Kornélia, Mandel Erzsébet, Moskovits Katalin, Puskás Margit, Szabó Ilona, Szabó Magda, Szani Katalin, Szathmáry Margit, Szele Margit és Vojtovics Erzsébet. Zongorázik: Polster Márta. 9. Weber: Jubelouverture, zongorán játsszák Székely Magda és Ungár Lili IV. évf. tanuló. 10. Turáni toborzó. Irta Mész László, szavalja Puskás Margit IV. évf. tanuló. 11. Kéler Béla: Csokonai ouverture, játssza a zenekar.

Helyárak: I. reudü ülőhely 150 P., II. reudü ülőhely 1 P. Állóhely 0.60 P., diákjegy 0.40 P. Az ünnepség tiszta jövedelmét szegény tanulóknak segélyezésére fordítjuk.

Hirdessen a Hajdúföldben!

Groszman, Eisen és Weissberger, a miskolci leánykereskedők bünpöre a törvényszék előtt

Az elvetemült emberek a szegény lányokat erkölcsstelen életre csábították

Miskolc, március 11. A miskolci törvényszék büntetőtanácsa ma kezdte meg a főtárgyalását annak a nagyszabású leánykereskedelmi büntetőpernek, amelynek előzményei országos szenzációt keltettek. A tárgyaláson sértettként mintegy harminc, 20 éven aluli leány tesz vallomást a miskolci munkaközvetítő hivatal egyes tisztviselői ellen, akik a Miskolc közelében levő Mezőcsát község

éjjeli mulatóhelyének állandó szállítói voltak.

A főtárgyaláson körülbelül nyolc van sértett és tanút hallgatnak ki. A jelek szerint hétfőnél előbb semmi esetre sem kerülhet sor ítéletre. Szuronyos fogházör vezeti fel a mezőcsáti éjjeli mulatóhely tulajdonosát, Groszmann Kálmán mezőcsáti asztalosmestert és feleségét, továbbá Eisen Dezső pincemestert és Weissberger Menyhértet, a miskolci munkaközvetítő hivatal altisztjét.

A vádirat valamennyi vádlottat **keritással vádolja.**

A vádirat szerint a vádlottak fiatal leányokat csalárd fondorlattal Groszmann Kálmánné mezőcsáti nyilvános házába szerződtek, ahol őket

erkölcsstelen életre viték.

Groszmann kihallgatása alkalmával beismerte, hogy magánhelyeken kerestek leányokat s később meg is találták azokat a helyeket, ahol rossz sorban élő leányok voltak s Eisen Dezső és Weinberger Menyhért segítségével sikerült ezeket a mulatóhelyre leszerződtenni. Ő

megmondta Eisennek is és Weinbergernek is, hogy éjszakai mulatóba kellene a leányok.

Eisen és Weinberger ezt tagadták, mire az elnök szembesítette őket Groszmannal, aki mindketőjüknek szemébe mondta, hogy nem csinált előtűt titkot abból, hogy neki mulatóhelye van s oda kellene a lányok.

A tárgyalást szombaton folytatják.

Az ítéletábla bizonyításkiegészítést rendelt el Tőkés Vince mikeszécsi főjegyző bűnügyében

A bonyolult büntetőperben újabb érdekes adatok merültek fel a táblai tárgyaláson

(A Hajdúföld tudósítójától.) Tegnap tárgyalta a debreceni ítéletábla a magánokirathamisítás, közokirat-hamisítás, lopás büntette és két rendbeli hivatali visszaélés vétségével vádolt Tőkés Vince mikeszécsi főjegyző bűnügyét, mely a törvényszék felmentő ítélete ellen beadott felebbeszést folytán került a tábla elé.

A pénteki főtárgyaláson adatok merültek fel amellől, hogy

a hamis okiratokat tényleg Tőkés Vince hamisította meg.

Amikor az elnök ismertette az árvaszéknek azt a határozatát, mellyel az 1921. évben megkötött adásvételi szerződés jóváhagyását megtagadta, dr Gévay Béla, a sértettek képviselője kérte az elnököt, hogy olvassa fel Tőkés Vincének idevonatkozólag az árvaszékhez 1922 november 29-én kelt jelentését, melyből kitűnik, hogy

Tőkés maga beismeri, hogy a kiskoruakat illető vételárát D. Kovács közgyám kezébe kifizette.

Az elnök erre vonatkozó kérdésére Tőkés zavart feleleteket adott, bár jóakarattal figyelmzettette Tőkés, hogy ezek szerint tehát nyilván felvette a kiskoruakra eső vételárát is s így mégis csak tetemes kárt okozott a sértetteknek, — Tőkés azonban megmaradt továbbra is amellett az állítás mellett, hogy ő a kiskoruak pénzét nem vette fel. Majd mikor az elnök azt kérdezte, hogy hova lett akkor a kiskoruaknak állítólag a közgyám kezébe lefizetett vételár, Tőkés azt válaszolta, hogy a közgyám azt visszafizette D. Kovács Józsefnek, de hogy mikor, arra már nem emlékszik. Erre az elnök megkérdezte a jelenlevő sértett D. Kovács Józsefet, aki egyezően a törvényszék előtt tett vallomásával előadta, hogy ő a kiskoruak vételárát is

Tőkés kezébe fizette ki,

a közgyámnak ő soha nem adott és nem is veit fel tőle semmiféle pénzt.

Ezután a perbeszédet következtek. Dr Hangel Károly főügyész-helyettes teljes egészében fenntartotta a vádat. Dr Gévay Béla a sértettek képviselőjében rámutatott a főtárgyaláson előkerült bizonyítakra s kimutatta, hogy sértettek miben és miáltal szenvedtek anyagi kárt.

Sértett beszéde után dr Borbély Miklós védő terjesztette elő védőbeszédét, melynek elején hangsúlyozta Tőkés Vincze ártatlanságát s ennek bizonyítására felhozta azt is, hogy a törvényszék felmentő ítélete alapján

a főispán Tőkés Vincét állásába vissza is helyezte, ekkor dr Gévay félhangosan megjegyezte: „a választások után“.

Ezután a tanács visszavonult s amikor a határozat kihirdetése végett visszajött, az elnök előterjesztette, hogy a védőbeszéd alatt valami megjegyzés hangzott el, mire dr Gévay felállott s megmondotta, hogy ő tett ennyi megjegyzést: „a választások után.“ Erre az elnök megkérdezte vádlottat, hogy igaz-e az, hogy őt a főispán a választások után helyezte vissza állásába, mire a vádlott kijelentette, hogy

ez a valóságnak megfelel.

Erre az elnök figyelmeztette dr Gévay Béla sértettnek képviselőjét, hogy ennek dacára az ilyen megjegyzésektől tartózkodjék s ezért rendretasította.

A kir. Ítéletábla ezután kihirdette határozatát, mely szerint hivatalból **elrendelte a bizonyítás kiegészítését**

annak megállapítására, hogy hova lett az állítólag a közgyám kezébe kifizetett kiskoruakat illető vételár s ennek foganatosításával a törvényszék eladó bíróját bizta meg s ezzel a tárgyalást elnapolta.

Dr Ecsedi István előadása a Népszerű Főiskolán

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Népszerű Főiskolai Tanfolyamon hétfőn délután 5 órákor

dr Ecsedi István

egyetemi magántanár a mai Konstantinápolyt mutatja be. Előadásában részletesen és gyönyörű vetített képekkel illusztrálva tárja elénk a nagy keleti metropolis életét, a város szépségeit, régi épületeit, különösen történelmi nevezetességeit. Az előadás iránt városszerte nagy érdeklődés nyilvánul meg.

Éjszakai tűz a Bethlen utcán

(A Hajdúföldi tudósítójától.) Pénteken este fél 11 órákor nagy tűz esethez hívták a tűzoltókat. Ugyanis Weisz Vilmos Bethlen utca 36 szám alatti lakos házában kéményégetés közben még eddig meg nem állapított okokból hirtelen kigyulladt a kéménybe beépített gerendafal. A nagy készséggel kivonult tűzoltóknak azonban mintegy háromnegyedórai erős munka után sikerült a veszedelmes tüzet eloltani s így a kár aránylag nem nagy.

Mindössze annyi, hogy a gerendafal egyméter hosszúságban és körülbelül félméter szélességben leégett. A vizsgálat megindult annak megállapítására, hogy mi okozta a tüzet s terhel e valakit felelősség.

Borzalmas harc a juhász és a barnamedve között

Kolozsvár, március 11. Désről jelentik, hogy Toma János juhász-legény, aki egy Pap Karolina nevű leánnyal a Cibles-hegység erdőségeiben járkált egy hatalmasan megtermett barnamedvére bukkant. Mindketten futásnak eredtek, de a téli alvás alatt kiéhezett medve üldözni kezdte őket. Először a leányt érte utól, aki menekülés közben elesett. A legény ekkor a leány segítségére sietett. Mindössze egy bot és egy puská volt nála, de szembeszállt a medvével, amely azonban egy két csapással leterítette, majd

mindkettőjüket szétépte

Az eset nagy feltűnést keltett, mert medve ezen a vidéken ritkán látható.

A Katolikus Otthon kulturdelutánja

(A Hajdúföld tudósítójától.) Holnap, vasárnap délután 5 órákor nagy érdeklődésre jogosító előadást tart a Katolikus Otthonban

dr Varga Kálmán

felsőházi tag, gazdasági akadémiai igazgató. Az országos hírű gazdasági szaktekintély és kiváló előadó ez alkalommal közérdekű gazdasági kérdést fog fejtegetni.

Utána

Mellau Márton,

a Svetits-intézet igazgatója a magyar nemzet történelméből a Hunyad akorát fogja ismertetni, művészi kivitelű vetített képekkel illusztrálva előadását. Minden remény megvan arra, hogy nagy és válogatott közönség fogja végighallgatni az előadást, mint minden alkalommal is zsúfolásig megtölti a közönség a Katolikus Otthon termet a kulturdelutánok alkalmával.

Az előadásra belépődij nincs, a rendezőség csupán a vetítés költ ségeire kér személyenként 40 fillért.

HIREK

1927 március 12. (Szombat)

Prot.: Gergely. Kath.: I. Gergely p.

A Meteorológiai Intézet jelentése:

Időjárás: Változékony, felhős, de inkább száraz idő várható éjjeli lehűléssel.

Városi muzeum 9-12-ig, 2-4-ig.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kossuth (Piac-u. 30.), Nap (Piac, utca 3.) Isteni gondviselés (Teleki- és Deák Ferenc-u. sarok), II. Rákóczy Ferenc (Külsővásártér 1.), Csillag (Árpád-tér 1.) Mátyás Király (Nyilas-telep, Márton Kálmán-u. 1.)

Vasárnapi istentiszteletek

A ref. templomokban:

Nagytemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Szele György, délelőtt 11 órakor Nagy Sándor, délután 3 órakor Márki Kálmán, délután templomi ünnepély. Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor Bagdy Dániel, délután 2 órakor Madár Zoltán. Árpád téri templomban délelőtt 10 órakor Peleskey Sándor, délután 2 órakor Módos László. Ispótytemplomban délelőtt 10 órakor dr. Révész Imre, délután 5 órakor vallásos ünnepélyen Hegedüs Kálmán. Homokkertben délelőtt 10 órakor Baja Mihály. Kollegiumi oratóriumban délelőtt 9 órakor Kovács János. Ref. Felső leánynevelő internátusban délelőtt 10 órakor dr. Boér Károly. Nyilastelepen délelőtt 10 órakor prédikál és urvacsorát oszt Uray Sándor, délután 3 órakor prédikál Kardos Lajos. Csapókerthben délután 3 órakor vallásos ünnepély. Bánkon: Vajda László. Macson: Konrád Zoltán. Ebesen: Erdélyi Sándor. Nagycserén: Mezey Béla. Hegyesen és Elepen: Papp Imre.

Figyelmeztetés. A nagytemplomi délután öt órás istentisztelet ezen a vasárnapon kivételesen délután három órakor fog megtartatni. A templomba járó közönség figyelmébe: ezt a változást szeretettel ajánljuk a félreértések és megjegyzések elkerülése végett.

Az evangélisták templomban az istentiszteletet március 13-án vasárnap d. e. 10 órakor Farkas Győző lelkész tartja Szerdán d. u. 5 órakor bőjti esti istentisztelet. Az egyházi adó most esedékes.

A görög szertartású róm. kath. templomban:

7 órakor reggeli istentisztelet, 8 órakor diákmissze, 9 órakor katonamissa, 10 órakor nagymissa, prédikál Papp Gyula parochus, székeli tanácsos, fél 12 és fél 1 órakor csendes misék. Délután 3 órakor vecsernye szt. beszéddel, tartja Bodnár Sándor hitoktató.

A Ker. Nemzeti Liga választmányi ülése Az Egyesült Ker. Nemzeti Liga debreceni Osztálya hétfőn, március 14-én délután 6 órakor székházának (József kir. herceg-utca 16.) disztermében választmányi ülést tart, melyre a tárgyszorozat fontosságára való tekintettel az összes választmányi tagok megjelenését kéri az Elnökség.

Érdekes előadás a földrengésekről a Népszerű Főiskolai Tanfolyamon

(A Hajdúföld tudósítójától. A Népszerű Főiskolai Tanfolyam e heti előadásai között igen nagy érdeklődés nyilvánult meg

Hoffer András

tanárnak a földalatti erőkről tartott előadása iránt. Hoffer a föld belsejéről előadta, hogy mely furások és vulkáni működések révén keveset tudhatunk meg, mert ezek aránylag csak kis mélységekről számolnak be, de a földrengés hullámai keresztül kasul járják az egész földgolyót. Ezeknek terjedési sebességéből és irányából következtethetjük, hogy a szilárd kéreg kb. 150 km., a lávareteg kb. 1500 km., a többi kemény és sulyos mag. A vulkánok csak a kéregben rekedt lávataratókból szállítják fel az anyagokat. A földrengések közül a legpusztítóbb az úgynevezett tektonikai rezgés,

mint amilyen a mostani hercegovinai is volt.

Ugy költekezett a mulatós pincér, „mint egy száműzött fejedelem“

Negyedmagával 40 liter bort ivott meg s elvesztette a rábizott egymillió koronát

(A Hajdúföld tud. sit. jától.) Koppányi Ferenc debreceni lakos szállodai pincér hamis vád vétségével vádoltnak állott tegnap a debreceni törvényszék Serly-tanácsa előtt. Koppányi a múlt év júliusában klinikai ápoló volt s mint ilyen, jóbarátságba került egy ottani beteggel, aki barátsága jeléül átadott neki 1 millió koronát azzal, hogy

örizze azt meg.

Július 21-én a két jóbarát, továbbá egy cipészegéd és Szőkés Juliánna betértek a nagyerdei cukrászdába, ahol bál volt és borozgatni kezdtek. Ugy látszik a bor mindannyioknak ízlett mert mint Koppányi mondta, *megittak vagy 30-40 litert.* Az elnök meg is jegyezte Koppányi mondására, hogy

„szóval költekezett, mint egy száműzött fejedelem“.

Végül is Koppányi annyira berugott, hogy amikor fizetésre került a sor, helyette Szőkés fizetett, de a Koppányi pénzéből. Ebből keletkezett a baj is, mert amikor Koppányi kijózanodott, észrevette, hogy nem csak a saját pénze, de a barátja által megőrzésre átadott

1 millió is eltűnt.

Hadirokkantak nyugdíjának kifizetése. A hadirokkantak, özvegyek és árvák márciusi nyugdíjának kifizetése f. hó 14., 16., 17., 18. és 19. napjain d. e. fog eszközöltetni. Megbizottak az illetményeket csupán szabályszerű meghatalmazás alapján vehetik fel. Debrecen város Népjelölti Hivatala

Evangelikus közgyűlés lesz május 13-án d. e. 11 órakor. Főtárgyai: Évi jelentés, zárszámadások, tisztikar és a fél presbitérium választása. Elnökség.

Hirdessen a Hajdúföldben!

Előadását igen nagy érdeklődés kísérte.

A Népszerű Főiskolai Tanfolyamon szombaton, március 12-én d. u. 5 órakor a Kollegium disztermében

Boldisár Kálmán

városi főjegyző folytatja a magyar főrendiház multjáról szóló előadását. Az előadó a mult alkalommal is igen nagy közönség előtt tartott előadást és nagy közönség fogja felkeresni most is, amikor a főrendiháznak mostani aktualitásánál fogva ez előadás iránt amugy is élénk érdeklődés nyilvánul meg. A mult alkalommal az előadó a főrendiház történetét egészen 1849-ig vezette le és itt a főrendiház történetének legérdekesebb részét, annak debreceni napjait hagyta mai előadására.

A Népszerű Főiskolai Tanfolyam vezetősége két órát szánt Boldisár Kálmán előadására és így a második előadás ma elmarad.

Első gyanuja Szőkés ellen irányult, aki egyébként nem régiben szabaddult ki Márianostráról és meg is tette ellene a feljelentést. Később azonban megkerült a pénz és Koppányi visszaavonta Szőkés ellen tett feljelentését. Az ügynek azonban folytatása lett és Koppányi ellen

hamis vád miatt eljárás indult meg.

Ezt tárgyalta tegnap a debreceni törvényszék, ahol a vádlott kijelentette, hogy teljesen ittas volt és különben is megtérítette barátja kárát is Szőkés viszont nem tett ellene feljelentést s így az ügyész elejtette Koppányi ellen a vádat, mire a törvényszék

megszüntette az eljárást.

A tárgyalás alkalmával a cipészegéd, aki szintén részt vett mulatozásban előadta, hogy véletlenül került Koppányiék társaságába, amikor Koppányi már teljesen részeg volt, ugyanarra, hogy a Szőkés Juliánna ölébe hajította a fejét és úgy aludt. Szőkés viszont amikor táncra hívták, otthagya Koppányit, sőt vissza sem jött többet az asztalhoz. Ez volt tulajdonképpen a félreértés oka.

Előadás a Polgári és Gazdakörben. Dr. Ecsedi István a tudós egyetemi magántanár vasárnap este 6 órakor a Polgári és Gazdakörben előadást tart Törökország mezőgazdasági viszonyairól. Előadását veitett képekkel kíséri.

Hugonnai Vilma: A nő mint háziorvos, két kötetben, szép példány eladó. Megtekinthető Antalffy József könyvkereskedésében

Tűkőrgyártás kirakatok, tűkröze, autók csiszolt üvegezése Sipkovits, Sziv-utca 5-15. Telefon: 3-56.

ESTÉLYEK ÉS HANGVERSENYEK

Március 12-én, szombaton este 9 órakor Hubay Jenő hangversenye az Arany Bika disztermében.

Március 12-én, szombaton d. u. 5 órakor a ref. főgimnázium ifjusági ünnepélye a gimnázium tornatermében.

Március 12-én, szombaton délután 5 órakor Hegedüs Lóránt vallásos tárgyú előadása a ref. Nagytemplomban.

Március 13-án, vasárnap d. u. egyenyed 3 órai indulással a német seminárium második sétatédelutánja. Indulás a Tisza Internátustól.

Március 13-án, vasárnap d. e. 11 órakor a debreceni Mácsai Dalkör közgyűlése.

Március 13-án, vasárnap d. u. fél 4 órakor dr. Mádai István tanárség-d előadása a Szilők Isko ájában a homokkerti ref. Olvasókörben

Március 13-án, vasárnap d. e. 10 órakor a Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesületének közgyűlése a Kereskedő Tarsulat disztermében.

Március 13-án, vasárnap délután 5 órakor dr. Veress István előadása az Iparoskör kulturdélutánja.

Március 13-án, vasárnap délután 5 órakor Varga Kálmán és Mellau Márton előadása a Katholikus Otthon kulturdélutánja.

Március 15-én, kedden d. u. fel 6 órakor a Fazekas Mihály realliskola hazafias ünnepélye az intézet tornatermében.

Március 16-án, vasárnap d. u. fel 6 órakor a tudományegyetem francia szeminariumának második Musset-ünnepélye a Kollegium disztermében.

Március 20-án, vasárnap d. u. 4 órakor a Szent Erzsébet Nőegylet közgyűlése a Kath. Otthon tarsalgójában.

Március 24-én, csütörtökön este Ada Sári, a milánói Scala-színház művésznőjének hangversenye az Arany Bika disztermében

Az Ébredő Magyarok Egyesületének debreceni csoportja március 12-én, szombaton este vacsorautáni összejövetelt tart, melyre a tagok szives megjelenését kéri az Elnökség.

Dr. Barna Leander meghalt. A magyarországi piarista rendnek nagy halottja van. Dr. Barna Leander kegyesrendi áldozár, az országoshirdőtörténetudós Veszprémben meghalt. *Az elhunyt 1909-től 1914-ig a debreceni főgimnázium tanára volt és tanítványai kivétel nélkül szerették.* Érdekes magyarázatai, kitűnő pedagógiai érteke, mely már két évtized előtt felismerte a cserkészlet jelentőségét, a magyar közoktatás legérdekesebb munkásai közé emelték. Barna Leander Angliától a Szentföldig majdnem minden európai s keletázsiai országot beutazott és egyike volt a leghíresebb magyar régipénzgyűjtőknek. Nagy Szent Gergely pápáról írt monografiája nemrégiben hagyta el a sajtót. Csütörtökön este szívizélhűdés következtében halt meg. Halála Debrecen magyar társadalmában is általános részvételt keltett.

Öreg leventék bucsu-ünnepélye. Az 1926. évben leventeköltözöttsegüket lerótt 1905 beli Öreg leventék bucsuztatása és hivatalos elbocsátása március 13-án fél 12 órakor lesz a nagyerdei levente gyászterületén ünnepélyes keretek között megtartva. A vezetőség felhívja a fenti kategóriába tartozó és a város belterületén lakó összes Öreg leventéket, hogy a tisztelőkre rendezendő bajtársi ünnepélyen saját érdekekben annál inkább is jelenjenek meg, mivel ott mindannyian egy értékes emléktárgyat kapnak, mely egyszerű mint leventeköltözöttsegök kitöltésének hivatalos okmányát is képezi. Vezetőreg.

Friss és füstölt sertésfej és láb Vidoni szalámigyár
leszállított árban kapható a **Magos-utcai üzletében.**

— **Rádió műsor. Március 12.** Szombat. Budapest. D. e. 9.30, 12 és d. u. 3: Hírek, közgazdaság. 1: Időjárás- és vízállásjelentés. 5: Időjárás. **Utána: Az Operaház tagjaiból alakult kamarazenekar hangversenye. 1. Zieherer: Der Schatzmeister, nyitány. 2. Gounod: Faust, ábránd. 3. Enlenburg: Weinachtsglocke, jellemkép. 4. Rossini: Semiramis, nyitány. 5. Waldteufel: Solitude keringő. 6.20: Ifjúsági előadás. Teóreokné Arányi Mária: „Suhai Mátyás“. 6.45: Testnevelési előadás. Werkner Lajos: „Vívósporunk fejlődésének lehetőségei“. 7.30: „A szikra“. Vigjáték egy felvonásban, líta: Paileron. Szerző: De Garau: Uray Tivadar. Renat Leonie: Harsányi Gizi, Antoinette: U. Aghy Ersei. Utána: Friss hírek. 9: Pertis Jenő cigányzenekarák hangversenye, továbbá jazzband.**

KÜLFÖLD: Bécs (517.2 és 577) D. e. 11 Zene D. u. 3.30: Grillparzer Sappho című szomorújátéka. 6.30: Kamarazene. 7.45: Enekes mezejáték Berlin (484 és 566) D. u. 4.30: Zene. 8.30: Kabare. 10.30: Jazzband. Boroszló (322.6) D. u. 4: Zene. 8.25: Vig. est. 10.15: Tanczene. Majna Frankfurt (428.9) D. u. 4.30: Zene. 7.30: A fekete dominó. Auber 3 felvonásos vígoperája. Utána jazzband. Prága (348.9) D. u. 4.30: Kamarazene. 8.08: Hangverseny. 9: A revizor című operett előadása. Brünn (441.2) D. u. 7: Opera és ballet zene. 8: Hangverseny. 9: Jazzband Róma (449) D. u. 5.15: Hangverseny. 9: Színházi előadás közvetítése. London (361.4) D. u. 4: Kamarazene. 8.45: Irène, operett 2 felvonásban. 10.30: Kabare. 11: Dalest és fuolahangverseny. 11.30: Jazzband.

— **Ünnepély a kereskedelmi iskolában.** A debreceni négyévfolyamu fű felső kereskedelmi iskola a múlt emlékének áldozva, március 15-én, kedden délelőtt 10 órakor az iskola dísztermében ünnepélyt tart, ifjúsági Otthona felavatásának ünnepével. Az ünnepély sorrendje: 1. A díszteremben: 1. Farkas Dezső: Horthy induló, előadja az ifjúsági énekhar és zenekar. 2. Talpra magyar, szavalja Molnár Imre IV. évf. tan. 3. Alkalmi beszéd, mondja Fux Antal tanár. 4. Turáni toborzó, írta Mécs László, szavalja Egri Béla III. évf. tanuló. 5. Reprodia március 15-re, előadja az ifjúsági ének és zenekar. 6. Greiger Mihály igazgató záróbeszéde. 7. Himnusz. Az ünnepély után a vendégek az ifjúság sorsfala között az Otthonba mennek. II. Az Ifjúsági Otthonban. 1. Forray István, Hátszentelés, előadja az ifjúsági ének- és zenekar. 2. Az igazgató átadja az otthont rendeltetésének. 3. Az ifjúság köszönetét tolmácsolja Pál Géza IV. évf. tanuló. 4. A volt tanulók nevében beszél Kontsek László. III. Utána az iskola udvarán cserkészavatás.

— **Éleslövészet a Sárkut-tanyai lőtérben.** Értesitem az érdekelt közönséget, hogy a helybeli m. kir. 11-ik honvéd gyalogezred március 17, 18, 23. és 24. napjain reggel 7 órától délután fél 3 óráig a palagpusztai vasuti állomás közelében a Sárkut-tanyánál levő katonai lőtérben éleslövészetet tart. Figyelmeztetem az érdekelt közönséget, hogy a jelzett napokon a tilalmas területen vagy annak közelében senki ne tartózkodjék s a lezárt részre semmiféle állatot ne hajtson.

— **Tavaszi dívatlapok megérkeztek,** ugyszintén kertészeti és gazdasági szakönyvek. Kaphatók Csahy Ferenc Rt. egyetemi könyvkereskedő, Ferenc József ut. 8.

— **Ügyvédek gyűlése Debrecenben.** Az Országos Ügyvédszövetség debreceni osztálya március 13-án vasárnap délelőtt 11 órakor az ügyvédi kamara helyiségében rendes osztályülést tart, melyre a Szövetség debreceni osztályának tagjait meghívja az előkészítőbizottság. Az osztályülésre a Szövetség budapesti elnökségének tagjai közül többen fognak megjelenni. A budapesti vendégek tiszteletére a debreceni ügyvédek szombat este bankettet adnak.

— **A ref. főgimnázium 8n képzőkörének ünnepélye.** A debreceni ref. főgimnázium „Arany János“ önképzőköré ma rendezti meg délután fél 4 órakor a gimnázium énekara és zenekara segítségével nívósnak ígérkező nagyszabású ünnepélyét, melynek tegnap megtartott főpróbáját is nagyszámú közönség nézte végig. A vezetőség ezúton hívja meg a nagyérdemű közönséget a következő műsoru ünnepélyre: 1. Huber Károly: Fohász. Előadja a gimn. vegyeskara. 2. Sajó Sándor: Magyar ének 1919-ben. Szavalja: Kovács József VIII. o. t. 3. Regős ének a XVIII. századból. Ének! s gitáron kíséri Tassy Béla V. o. t. 4. Beethoven: IX. Trió. Előadják: Hegedű: Versényi György VIII. o. t. Gordonka: Nagy Zsolt VIII. o. t. Zongora: Szigethy Gyula gimn. énektanár. 5. Hereeg Ferenc: Ocskai brigadéros. I. felvonás. 6. Magyar dalok. Énekli a gimn. vegyeskar. 7. Thaly Kálmán: Ocskai Lászlóval való ének. Szavalja: Puskás Árpád VII. o. t. 8. Induló. Játssza a gimn. zenekar. Helyárak: I. hely 1 pengő. II. hely 60 fillér. Állóhely 20 fillér.

— **Különös körülmények között eltűnt egy hajduböszörményi gazdálkodó.** A hajduböszörményi rendőrség megkeresést intézett a debreceni kapitánysághoz, melyben Györy András ottani eltűnéséről tesz jelentést s egyben kéri megállapítani, hogy Györy nem tartózkodik-e Debrecenben. — Györy Andrásné ugyanis feljelentést tett, hogy férje eltűnt hazulról s ami legérdekesebb az eltűnésben, ugyanakkor eltűnt a házból az ágynemű és több edény is. Györyért már tűvé tették Hajduböszörményt és vidékét, de sehol nem találták a nyomára. Az érdekes ügyben a rendőrség a legszélesebb körű nyomozást vezette be.

— **Március 15-én kerülnek forgalomba a villamosjegy-füzetek.** A Helyi Vasut a következő hirdetményt adta ki: Értessítjük a t. utazóközönséget, hogy 1927. év március 15-étől kezdve a Debreceni Helyi Vasut városi vonalaira érvényes 10 darab szakasz-, vagy 10 darab vonal-, illetve átszállójegyből álló jegy-füzeteket adunk ki a következő áron: 10 darab szakaszjegyből álló füzet ára 1.20 pengő, 10 darab vonal-, illetve átszállójegyből álló füzet ára 2 pengő. Az utazás alkalmával az utasnak kezelés végett az egész füzetjegy-tömböt át kell a kalauznak adnia, az utazáshoz szükséges jegyet a kalauz szakítja ki a jegyfüzet-tömbből, egyes füzetjegyek a jegyfüzet-tömb átadása nélkül érvénytelenek. Együtt utazó családtagok egy jegyfüzet-tömböt közösen használhatnak. A füzetjegyeket a villamoskocsikon a villamos főkalauz és igazgatósági épületünkben a villamos jegypénztárunk árulja. *Az üzletigazgatóság.*

— **Március 15-iki ünnepélyt** rendez a gör. kath. elemi iskola vasárnap délután 4 órakor, melyre az érdeklődőket szívesen fogadjuk a Vigkedvű Mihály utcai g. kath. elemi iskolában.

— **Kultur-délután az Iparoskörben.** Több ízben hírt adtunk arról, hogy a Debreceni Iparoskör vigalmi bizottsága március 13-án, vasárnap délután 4 órai kezdettel az Ipartestület dísztermében kultur-délutánt rendez. A kultur-dé után műsora a következő: 1. Mácsai Dalkör megnyitó éneke: „Szegény székely nép“... Előadja a Dalkör, Horváth Károly karnagy vezényletével. 2. Dr Veress István tanítóképződei igazgató előadása „Iparosság a nevelésügy szolgálatában.“ 3. Nyiga Károly Baiint Irénke zongorakiséretével „Lavotta szerelmét“ és magyar dalokat ad elő 4. „Nem, nem soha...“ Előadja a Mácsai Dalkör, Horváth Károly karnagy vezényletével. A rendkívül érdekesnek ígérkező kultur-délutánra ezúton hívjuk fel nemcsak az iparosságot, hanem a nagyközönség figyelmét is. Az előadás teljesen díjmentes. Vendégeket is szívesen lát az Iparoskör elnöksége.

— **Magyar lányok hozományja.** T. Kálmánchelyi Irén szakácskönyve. Kapható a Hajdúföld könyvosztályában

— **Mig a vevő a pénzt számolta, a kereskedő kicserélte a megvett árut.** Szilágyi Sári, Rakovszki utca 5 szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen egy Széchenyi-utcai sátorárus ellen, aki silányabb árut csomagolt be, mint amilyet vásárolt. Szilágyi ugyanis egy kabátnak való szövetet vásárolt 200 ezer korona értékben s mig pénztárcájával bajlódott, a ravasz árus egy sokkal silányabb és olcsóbb szövetet csomagolt be. A vevő csak odahaza vette észre a csalást, amikor boldogan kiakarta a csomagot bontani. A nyomozás megindult a fuufangos árus ellen.

— **Letartóztattak egy vakmerő besurranó tolvajt.** Három orvos tanhallgató egy besurranó tolvaj ellen tett feljelentést a rendőrségen. A napokban ugyanis egy kereskedő segéd valami ürüggyel kiment a Tisza István egyetem inte nátusába, ahol véletlenül egy olyan szobába került, amelyekben akkor nem tartózkodott senki. Ki is használta az alkalmat, mert pillanatok alatt magához vett két pár cipőt és egy bőrdöngőt és a következő pillanatban már kint volt az utcán. A feljelentésre azonnal megindult a nyomozás, amely eredménnyel is járt, mert sikerült a tolvajt elfogni és előállítani a rendőrségre. Kihallgatása alkalmával kitudódott, hogy a cipőket és a bőrdöngőt eladta a zsbivásáron 16 pengőért. Tekintve, hogy büntetett előéletű, őrizetben marad. Majd átkísérik az ügyészség fogházába, ahol lopás miatt fogják felelősségre vonni.

— **Tavaszi női kalap újdonságok legszebb választékban a Kalapüzemben, Piac-utca 9.**

SZÍNHÁZ

A Csokonai-színház műsora:

Szombaton Sulamith. bérletüznet, Vasárnap délután: Obsitos Olcsó helyek. Vasárnap este: Obsitos Bérletüznet.

Mozgósínházak közleményei:

URANIA

SZOMBAT, VASÁRNAP

HARRY PIEL a főszerepben
A cirkuszbestiák,
a cirkuszélet rejtelmei 10 felvonásban,
Megelőzi: Samuka legszebb kalandja, bohózat.

APOLLO

ZORO és HURU
mint

Szoknyavadászok.

Vigjáték 6 felvonásban.
Megelőzik: Pathé Híradó, Strandélet,
Királyi várkastélyok és Tuss Teofil,
rajz burleszk.

VIGSZÍNHÁZ

RODOLPH VALENTINO a főszerepben
A legszebb férfi,
CHARLESTON táncoktatás 6 leckében
és a
legjobb ZIGOTO burleszk
4 felvonásban.

Meteorban

Vasárnap:

„Fekete Salál“, világhíratás II. részben, 16 felvonásban. A „Burlingtoni jaguar“ főszereplőivel. Előadások 3 órától.

Megérkeztek! Itt vannak!

a világhírű MAUTHNER-féle

konyhakerti és virágmagvak

megérkeztek,

befutottak a közvetlenül Északnémetországból
importált elsőrangú

gazdasági répmagvak,

valamint az arankamentes államilag ólomzárolt és megvizsgált

lucerna- és lóheremagvak.

Nagyban és kicsinyben legolcsóbban kaphatók a

„HANGYÁBAN“.

Üzletek: Rózsa-utca, Tisza-palota. Piac- és Miklós-
utca sarok. Csapó-utca 28. és a Csanak-féle K. R.-T.

TESTEDZÉS

A vasárnapi mérkőzések

Ugy a profiligában, mint az amatőrknél nagy érdeklődést keltenek. A DVSC mult vasárnapi szép játéka előre sejteti a DEAC-DVSC mérkőzés jó sportját és érdekességét. Kétségteljesen a DVSC győzelme áll előtérben, tekintettel arra is, hogy a DEAC több jó játékosát nélkülözni kénytelen, de tudva azt a multból, hogy a DEAC éppen a DVSC ellen játssza ki legjobb formáját, nem teljesen biztos a DVSC győzelme. A mérkőzés a DEAC-pályán lesz délután 3 órakor Balla bíráskodása mellett. A DKASE-KSE mérkőzés Kisvárdán kerül eldöntésre, a KASE a nagy költségek miatt feladta pályaválasztó jogát, ezzel lényegesen kisebbedtek győzelmi esélyei, azonban KASE körökben nagyon biznak abban, hogy a BUSE és a KIKSE legyőzése után siker lesz Kisvárdán is és akkor a DKASE nagy favorit a bajnokságban. A BUSE a KIKSE látja vendégül, most valószínűleg sikerül is győznie s ezzel a megsemmisített mérkőzésekből 2 pontot megmenteni.

A Pesterzsébet-Bocskay mérkőzésnek az ad különös érdekességet, hogy azon mutatkozik be a két új akvizíció: Kocsis bekk a Fried helyén és Markos jobbszélső. Mind a két játékos a bemutatkozó mérkőzésen igen jó formát árukt el s erősen biznak a Bocskay vezetői, hogy most jó vételt csináltak.

A DEAC labdarúgóosztályosa ma este fél 7 órakor szakosztályi alakuló ülést tart. Utána játékosértekezlet lesz. A szakosztály összes tagjainak megjelenését kéri az Elnökség.

Nyilttér

Tavasza

az összes előkelő fővárosi divatszinek festését és alkalmi női és férfi ruhák vegytisztítását készítem mérsékelt árak mellett.

Bíró

Pestő és tisztító műintézet (Bikaudvar és Péterfia-u. 30.)

Aranyéremmel kitüntetve, 1926

Debrecen.

E rovatban közöltétekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

A TŐZSDE

A pengő Zürichben 90.90

Budapest 90.90, Berlin 123.55, Newyork 519.50, London 252.50, Páris 20.33.5, Milánó 23.17, Prága 15.40, Belgrád 9.13.5, Szófia 3.75, Bukarest 3.15, Varsó 58.07, Bécs 73.15, Hollandia 208.10, Brüsszel 72.30.—

Hivatalos devizaárfolyamok

Angol font 27.75—27.91, belga 79.45—79.75, cseh korona 16.91—16.90, dán korona 152.20—152.81, dinár 10.03—10.08, dollár 569.60—572.—, francia frank 22.45—22.75, hollandi forint 228.00—229.—, lengyel zloty 63.20—64.40, lei 3.37—3.47, leva 4.10—4.16, líra 25.45—25.90, német máika 135.60—136.10, osztrák schilling 80.45—80.75, norvég korona 148.35—148.40, svájci frank 110—110.40, svéd korona 152.70—153.35.

Gabonatőzsde

A kőszáru piaca a 76 kg-os tiszavidéki búzát 34.40—35 az egyéb származású huzát pedig 33.60—34.0 pengővel jegyezték. A rozs ára budapesti paritásban 27—27.20 pengő volt.

A liszt- és élelménypiacon a máimok 14.70 duplanul és tisztalapon jegyezték lisztárait.

A termények piacán a tengeri irányszata lanytult, a tengerit névlegesen 20.40—20.60 pengővel jegyezték. A zab iránt továbbra is élénk a kereslet, azonban ebből a cikkből csak kisebb tételeket kínálnak budapesti paritásban 22—22.60 pengős áron.

A magpicacon a napraforgómagot államáról 22, a kendermagot 22,40 pengővel jegyzik.

Állatvásár

A marhavásáron vasatottott volt az irányszat. Árak: bika magyar 114 (0.80—0.86, tarka 114 0.90—1, 114 0.72—0.88, ökor magyar 114 0.90—1, 114 0.72—0.89, tarka 114 0.88—1.04, 114 0.60—0.82, kiscsontozni való 0.26—0.40 kg-ként. — A sertésvásáron nem változott az irányszat. Árak: zsírterítés öreg 114 1.80—1.64, 114 1.48—1.52, fiatal nehéz 1.73—1.76, közepes 1.70—1.76, könnyű 1.36—1.44 angol hussterés 1.44—1.76, angol süldő 1.32—1.64 pengő kg-ként. Szalonvásár félterítés 1.82—2, sültöt szalonva 1.80—1.64, zsír 1.84 pengő kg-ként.

Árverés.

Elárverezek 1927 március hó 29-én délelőtt 10 órakor Regamérban a temető melletti olajmalomban és házban 3530 pengőre becsült ingókat: butorfeleket, gőzgépet, olajmalomi berendezést, mérleget stb.

Rápolthy János bír. vjhjó.

Magyar ember csak magyar lapot olvashat. — Kávéházban, borbélynál, újságárúsnál követelje a HÁJDUFÖLD-et!!!

APROHIRDETESEK

LAKÁS

„MŰVÉSZHÁZ“ Szent Anna-utca 5. szám alatti helyiségei május 1-től bérlésdők Batthyány uca 14. ügyvédi iroda. 128

BUTOROZOTT szoba kiadó. — Miklós uca 41. sz. 476

BUTOROZOTT szoba különbejáratu azonnal kiadó. Burgondia 14. 485

CSINOSAN butorozott udvari szoba fiatalembernek kiadó. Teleki uca 19, ajtó 4.

5 SZOBÁS I emeleti luxus lakás kiadó. Hunyadi utca 17. 490

AJÁNLAT

KIRÁLY KÁVÉI mégis a legjobbak! aromás, zamatos, a vevő előtt pörköltve, meleg állapotban kapható. Dégenfeld-ter 11. sz. 157

KÖLCSÖNÖK után legmagasabb kamatot fizeti ma a Nagy Lajos Áru és Ingatlanforgalmi Vállalat debreceni bej. cég Iroda: Veres utca 9. 481

BÉRBE, esetleg felesbe adnám Hatvan-utcai kertben levő egy hold szőlőmet lakással. Cim a kiadóban. 487

KÉRVÉNY MÁSOLATOK! Mindenféle írásmunkák leírása írógépen a Nagy Lajos Irodánál, Veres utca 9; Sokszorosítások! 482

ON IS megtanulhat gyorsan, olcsón, szakszerűen írógépen írni a Nagy Lajos Iroda gépiró, másoló, sokszorosító osztályánál. Jelentkezni lehet a Veres-utca 9 szám alatti irodában bármikor, a nap bármelyik órájában! 483

BOROTVÁLÁS 16 fillér, hajvágás 24 fillér, fazonra 40 fillér, baba hajvágás 40 fillér, Széchenyi utca 57 Toma. 486

ELJEGYZÉSEK, esküvők és névnapokra való ízezt vállalok. Szilagyiné, Darabos utca 45.

ELADÁS

VETŐGÉP és talajtömörítő eladó. Király uca 9. 470

VIZITSZOBAGarnitur, fali ingaóra eladó. Horthyúti, Szent Anna-utca 50. 471

FÜSZERÜZLET forgalmas helyen áruval, berendezéssel együtt családok miatt azonnal eladó. 10—15 millió koronával átvethető. Cim a kiadóban 479

Frakk, szmoking és zsakett

kölcsönözintézet

Végh, Vár-utca 2.

ELADÓ használt szalagarnitúra és kisebb kredenc. Ispótlay u. 13.

SAVANYÍTOTT ugorka kapható kiló száma Deutsch Albert és Fia fűszerkereskedésében. 477

UJLÉTAI saját termései fajoraimat literenkint is árusítom. Széchenyi ut 45. alatti házamnál. Tóby József. 479

BORELADÁS villamos kocsiok hirdett literenkénti árak: 1.76, 1.30, 1.00 fillér. Blazsek, Arany János-utca 30. 484

SIMONYI UT szomszédságában négyszobás villa 300 millió. Nagyerdő alatt háromszobás nyaraló 5 holdas területtel 130 millióért eladó. Hock birtokiroda, Szent Anna négy. 158

ERZSÉBET-UTCA 19. számú téglaépítetű ház beköltözhető 3 szobás lakással 130 millióért eladó. Hock-iroda, Szent Anna négy. 159

ANTIKTÜKÖR, konzultükör, komót, földieperpalánta eladó. Szent Anna-utca 34. 488

Csillárkereskedők és építészek I

Kérjük legújabb modelljeim képes árjegyzékét azonnal levelezőlapon. Koller csillárgyár Budapest, VIII. Dobozi-utca 15.

A debreceniek találkozóhelye Budapest elsőrendű, modern családi szállója az SZÁLLODA

I
S
T
V
Á
N
K
I
R
Á
L
Y

SZÁLLODA

VI., PODMANICZKY-UTCA 8. SZ. Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás központi fűtés, lift, meleg vízszolgáltatás, modern és kényelmet nyújtó berendezés. A nyugati pályaudvar közelében



Gazdasági vetőmagvak, mint lucernamag, lóheremag, cukorrépa, takarmányrépa, búkkönyvmag kapható Deutsch Albert és Fia magkereskedésében.

A tavaszra

ruhát már most küldje tisztítás és javításra

SÉLLYEY JÓZSEF
kelmefestő és vegytisztítóhoz
PÉTERFIA 42.

Kivonát a tavaszi árakból:

öltönytisztítás 7 pengő
felöltőtisztítás 5 "
női kosztüm 6 "
női alj 3 "

Szolid, pontos kiszolgálás.
Alapítva 1898-ban.

Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű hölgyközönséget, hogy

„Orvosi Kozmetikai Intézetünket“

az orvosi tudomány legújabb és legmodernebb vívmányaiával felszerelve a mai napon megnyitottuk.

Szépséghibák kezelése, arcápolás, SZŐRIRTÁS

a legújabb orvosi eljárással, nyom nélkül, gyorsan és biztosan. Quarzkezelések, estélyi és bálki kikészítések, hajápolás.

Hölgyfodrászat.

Manikür — férfiak részére is.

Kérjük a nagyérdemű közönség nagybecsű pártfogását és megtisztelő látogatását.

Orvosi Kozmetikai Intézet
Rálvín tér 19., földszint 21. ajtó. Püspöki-palota.